

2015—2016 学年度上学期期末考试高二年级政治试卷

客观卷 I (选择题 共48分)

一、选择题：本题共 24 小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，每小题 2 分，共 48 分。

1、为了纪念南京大屠杀档案申遗成功，南京将立“南京大屠杀档案”世遗标识碑。届时，观众在进入场馆前，首先会看到标识碑，这让人们不仅可以更好地铭记历史，还会唤起每一个善良的人对和平的向往和坚守。这表明

- ①精神产品离不开物质载体
- ②文化现象无处不在、无时不在
- ③参加积极有益的文化活动可以提高人的文化素养
- ④人们接受文化的影响都是主动的

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2、空军政治部文工团创作员、国家一级编剧阎肃说：“占领一个国家，从文化上占领最为根深蒂固。几十年潜移默化，人会变成另外一个样子，最后再努力就没有用了。”这表明

- ①要警惕文化霸权主义对我们的渗透
- ②文化对人的影响来自于特定的文化环境
- ③文化是综合国力竞争的基础
- ④我们要拒绝外来文化对我们的影响

A. ①③ B. ②④ C. ①② D. ③④

3、德国是制造业大国和强国。德国人对造物的偏爱融入了文化传统，早在 16 世纪，宗教改革家马丁·路德提出，人们无需遵从教会指令，靠自己辛勤劳作也可获得救赎。可见文化

- A. 能转化为物质力量
- B. 促进经济社会发展
- C. 促进个人成长发展
- D. 规定经济发展方向

4、2015 年 9 月 4 日，大型公益节目《开学第一课》，围绕“铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来”的精神指导，选取与抗战时期少年儿童有关的故事，向孩子们讲述了一个个英雄故事，既增加了孩子的心理情感的贴近性，又彰显了中华民族不屈不挠的抗战精神。这体现了

- ①文化决定价值观的形成
- ②优秀文化能增强人的精神力量
- ③文化对人的影响来自于特定的文化活动
- ④文化能促进人的全面发展

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ②④

5、《老子》中说：为之于未有，治之于未乱。习近平主席在很多场合引用此文。意在强调执政用权、推进改革都要保持清醒头脑，增强忧患意识，居安思危、防患未然。这表明，中国传统思想：

- A. 即将成为中华文化的重要组成部分
- B. 影响当代中国人的价值观念和中国的发展道路
- C. 是当代中国人的精神财富，应当毫无保留地继承
- D. 是最优秀的传统文化，应当成为全世界的主流思想

6、2015年圣诞节前夕，某校开展一次“校园应不应该支持过洋节”为辩题的辩论赛，作为正方（学校应该支持过洋节）辩手，从文化生活的角度看，你认为下列观点可以采用的是

- ①文化具有多样性，在校园过洋节是对世界文化多样性的尊重
- ②经济全球化要求文化趋同化，对传统节日与洋节应同样对待
- ③过洋节有利于中西文化交流，促进各民族文化的借鉴与交流
- ④传统文化具有民族性，重视传统节日能够增强民族的凝聚力

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7、习近平说，中美友好，根基在民众，希望在青年，他宣布，中方支持未来三年中美两国互派五万名留学生到对方国家学习。中国将为两国人民友好交往创造更多便利条件。在中美文化交流中，我国的青年人应

- ①做中美文化传播的使者，推动中华文化走出去
- ②学习借鉴吸收美国的优秀文化成果为我所用
- ③发挥教育在文化交流中传递、沟通共享文化的功能
- ④尊重文化差异，坚持中美文化一律平等的原则

- A. ①③ B. ②③ C. ③④ D. ②④

8、2015年7月4日，中国土司遗址被列入《世界遗产名录》。“土司遗址”反映了13世纪至20世纪初期，古代中国在西南群山密布的多民族聚居地区推行的管理少数民族地区的政治制度。下列对土司遗址成功入遗的认识正确的是

- ①文化遗产是民族文化的集中展示
- ②中国土司制度是人类社会共同的物质财富
- ③中国土司遗址对展现世界文化的多样性具有独特作用
- ④中国土司遗址成功入遗能够促进我国更好地保护文化遗产

- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ③④

9、作为中国历史承前启后的关键时代，汉朝的荣光深植于国人历史记忆，更成为破解中华文化基因的重要密码。为了拍摄原创纪录片《我从汉朝来》，摄制组寻访百余处历史遗迹，借助现代传媒用影像复原了画像石记述的历史事件，宴饮、劳作、家庭生活等各类场景和人物形象，甚至再现了先民想象中的神仙世界。这表明科学技术

- ①推动了文化资源收集、传递、储存方式的变革
- ②决定并改变当代汉朝文化的性质
- ③是汉朝文化现代化的根本动力
- ④是促进文化传播和发展的重要因素

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

十几年来，中国影视产业通过市场化改革和市场竞争机制引入，释放了文化创造力，越来越多的优秀影视作品走向世界，捧回了一个个国际电影节大奖。电影《大圣归来》

的成功就很好地展示了这一点。据此回答 10-11 题

10、国产动画片《大圣归来》在 2015 年嘎纳电影节创下了中国动画国际销售的最好成绩。业内人士认为，其成功得益于这是一部自觉追求“中国化、东方美”民族风格的动画电影，有着接续传统、锐意创新的努力。这说明

- ①文化继承是文化发展的必要前提
- ②体现时代精神是文化创新的重要追求
- ③文化创新必须根植于本民族的文化土壤
- ④文化创新应面向世界、博采众长

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

11、中国影视产业的市场化改革和市场竞争机制引入，释放了文化创造力。这说明文化市场化

- ①可以增强我国的文化软实力
- ②实现了追求经济效益的根本目的
- ③丰富了人民群众的精神文化生活
- ④是促进我国文化繁荣的必由之路

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ③④

12、2015 年陕西师大录取的 4500 多名考生都得到了两份通知书，一份电子打印版用来办各种手续，一份手写毛笔字版用于珍藏。目前，网上已将陕师大的手书录取通知书称为“最有文化底蕴和收藏价值的高考通知书”。用毛笔手写的大学录取通知书受到欢迎表明

- ①汉字具有实用性和整体性的特点
- ②汉字具有生命力，是中华民族之魂
- ③传统的书法文化有独特的魅力
- ④中华书法文化有薪火相传的基础

A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

13、2015 年 9 月 6 日，中国女排姑娘们发扬当年五连冠的“女排精神”，团结合作、顽强拼搏，在世界杯中以 3：1 战胜日本队，自雅典奥运会夺冠时隔 11 年后，第一次拿到世界排球三大赛的冠军，同时赢得 2016 年奥运会的参赛资格。材料反映出中华民族精神中的

- ①团结统一精神，这是激励人们战胜困难的强大精神力量
- ②自强不息精神，这是鞭策中华儿女开拓进取的精神支柱
- ③爱好和平精神，这是中国始终走和平发展道路的重要表现
- ④勤劳勇敢精神，这是中国共产党的优良传统和优良作风

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④

14、中华饮食文化选料精良、刀工细巧、火候独到、技法各异、五味调和、情调优雅，有着不同于海外各国饮食文化的天生丽质。由此可见

- ①中华文化源远流长
- ②中华文化博大精深
- ③中华文化具有鲜明的时代性
- ④中华文化具有鲜明的民族性

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15、有专家指出，中华民族精神是一种强大的内生力量。作为文化根基，它是中华民族凝聚力的精神纽带；作为一种目标导向，它能够指引中华民族前行；作为一种动力激励，它能够激发人民团结奋斗，投身发展大业，创造人间奇迹。这一观点强调了中华民族精神

- ①是思想道德建设的重点 ②是中国人民团结奋斗的旗帜
③是中华文明的重要标志 ④是推动中华民族实现伟大复兴的强大精神动力

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16、车窗抛物一直是很多开车司机的陋习，不光有碍城市美观，还可能造成人员伤亡等恶性事件的出现。近日就有网曝武汉一环卫工人，为了捡拾马路中间的垃圾被撞身亡，在网络上引起了广泛的关注和对于车窗抛物的一片谴责。为此多地也将车窗抛物列为交通违法行为，加大处罚力度。这表明

- ①我国重视社会公德建设 ②公民应建设社会主义精神文明
③公民应该提高自身思想道德修养 ④国家需要对大众传媒的商业性进行规范

- A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ②④

17、近日，一张“方言地图”在网络上悄然走红。点击这些图标，便可听到当地人用方言讲述的5分钟小故事。这张“方言地图”来自一个叫“乡音苑”的网站，创办者竟是两个美国人。他们用这样一张“有声地图”来记录中国“正在消失的方言”。对于“正在消失的方言”，我们不仅需要保存，更需要保护。这启示国家

- A. 要加强管理和引导，做到百花齐放
B. 学习和宣传本地的方言
C. 要建设和谐文化，培育文明风尚
D. 要坚持社会主义的核心价值观

18、习近平在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上说：我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。我们要虚心学习借鉴人类社会创造的一切文明成果，但我们不能数典忘祖，不能照抄照搬别国的发展模式，也绝不会接受任何外国颐指气使的说教。这主要启示我们发展文化产业

- A. 要坚持经济效益与社会效益的统一
B. 要树立高度的文化自觉与文化自信
C. 要创新文化传播方式，推动经典文化发展
D. 要以满足人们文化需求作为检验艺术作品的根本标准

19、在道德观念遭遇冲击和洗礼的时代，人们愈发渴望“善”的能量。“最美妈妈”、“最美女孩”、“最美教师”、“最美司机”……，每一位平凡小人物因善举而被推上舆论前台时，公众报以“最美”的赞誉。平凡小人物的善举对我们青年学生加强思想道德修养的启示是

- ①加强文化建设，建设精神文明 ②从点滴小事做起，脚踏实地，重在行动
③加强思想道德建设，提高公民素质 ④自觉树立并践行社会主义核心价值观

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

20、“盖不廉则无所不取，不耻则无所不为”，下列句子与题目体现相同哲学道理的是

- ①人不可以无耻，无耻之耻，无耻矣
- ②天地合而万物生，阴阳接而变化起
- ③科学发展观要求各级政府不能简单的唯“GDP论”
- ④理论是行动的先导，思想是行动的指南

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

21、“我们无从得知因果之间的关系，只能得知某些事物总是会连结在一起，而这些事物在过去的经验里又是从不曾分开过的。我们并不能看透连结这些事物背后的理性为何，我们只能观察到这些事物的本身。”材料所论述的问题主要涉及

- A. 哲学基本问题的第一方面 B. 哲学基本问题的第二方面
- C. 唯物主义和唯心主义的分歧 D. 辩证法与形而上学的分歧

22、哲学是关于世界观的学说，是系统化理论化的世界观。哲学家都以其个性化的语言表达着各自的哲学观点。下列哲学观点属于主观唯心主义的是

- ①物是观念的集合 ②人病则忧惧，忧惧则见鬼出
- ③生死由命，富贵在天 ④世界是自我创造的非我

A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

23、任何哲学都是一定社会和时代的精神生活的构成部分，是一定社会和时代的经济和政治在精神上的反映，马克思主义哲学的产生也不例外。关于马克思主义哲学的产生，说法正确的是

- ①无产阶级的产生和发展是马克思主义哲学产生的阶级基础
- ②三大发现和自然科学的进步是马克思主义哲学产生的自然科学前提
- ③德国古典哲学是马克思主义哲学产生的直接理论来源
- ④黑格尔辩证法和费尔巴哈唯物主义是马克思主义哲学的实践来源

A. ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②③④

24、马克思主义哲学是以往哲学和科学发展的思想结晶，马克思主义哲学的产生，实现了哲学史上的伟大变革。关于马克思主义哲学特征的说法，正确的是

- ①第一次实现了唯物主义与辩证法的统一
- ②实现了唯物辩证的自然观和历史观的统一
- ③实现了世界观和方法论的统一
- ④实践基础上的科学性与革命性的统一

A. ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②④

主观卷Ⅱ(非选择题共 52 分)

二、非选择题

25、一个国家选择什么样的治理体系，是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的。阅读材料，回答问题

材料一：依法治国的思想在我国早已有之。早在春秋战国时期，法家先驱管仲就提出“以法治国”，非常强调法对于治国理政的意义。尽管从实质上说，中国古代法治实为人治，法律只是统治阶级的统治工具。但从形式上看，中国古代法治的推行对促进中国封建社会进步，推动中国古代文明发展，起到了不可磨灭的作用。

十八届四中全会提出的“依法治国”视宪法和法律为治国的最高依据或根据，不允许任何人凌驾于法律之上。实施依法治国基本方略，是为了落实和维护广大人民群众在依法治国中的主体地位，充分体现最广大人民群众的意志，体现人民群众的根本利益。

材料二：今年以来，某市政府以贯彻落实党的十八大依法治国精神为契机，围绕重点工作、重点工程、重要民生，实施一系列法治文化建设，比如，该市在全市中小学统一开设法治教育课，通过电视、网络播放丰富多彩的、以反映老百姓生产生活中的法律故事为题材的影视作品。这些旨在增强市民法治观念、树立法治精神的举措，受到了广大市民的欢迎。

(1) 结合材料一，运用文化与经济、政治的关系的相关知识，对古代“以法治国”与今天“依法治国”进行评析。(8分)

(2) 结合材料二，运用文化传承与创新的相关知识，说明该市政府的举措对法治文化建设的启示。(9分)

26、党的十八大提出了要提高国家文化软实力，走中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义文化强国的目标要求。

当今世界文化软实力在综合国力竞争中的作用愈来愈凸显。文化软实力对内要解决凝聚力和创造力的问题，对外要解决阐释力、参与力问题。任何国家和民族都是凭借文化的独特性和内聚力立足于世界民族之林中。一个社会如何才能有活力？从文化上看，对外要解决阐释力。要对国际社会解释中国社会发展的正当性，靠什么解释？意识形态是一方面，更重要的是要把文化的全部功能属性发挥出来，多层面、全方位去“风雨化人”。其次是解决参与力问题。现代中国文化走向世界，不仅要成为世界文化百花齐放中争奇斗艳的一枝奇葩，更要成为世界文化演进中大有作为的参与者。为世界文化注入“中

国元素”，提供“中国理念”。

依据材料，运用中华文化与民族精神的知识分析，中华文化如何更好立足于世界民族之林？（12分）

27、2015年，某市在“创建全国文明城市”活动中，利用评选“创城模范”活动引导人们在生活中践行社会主义公德。发挥城市中广泛存在的LED屏、公交广告版等电子设备，向市民宣传“创城”理念，大力宣传富有本市特色的文化传统、文化作品，吸引更多人参与到活动中来，唤起市民对于本地文化资源的强烈认同感和使命感。同时积极借鉴周边城市成功经验，邀请文化名人，举办各类文化活动等。通过活动，活跃了文化市场，提升了城市影响力，提高了公民道德素质。

结合材料，运用“发展中国特色社会主义文化”的知识，谈谈应该如何加强社会主义文化建设。（12分）

28、材料：宋代哲学家张载的名言：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”深刻的指出了作为哲学家的历史使命。而作为一定社会和时代精神生活的重要组成部分的哲学，或能指导我们理性看待世界的变化，认识世界的本质；或能带来社会的变革，破旧立新；或能指引我们规划人生，寻找生命的意义。哲学时刻充满着智慧的光芒，而学习哲学也让我们感受到了它的巨大魅力。

从“生活智慧与时代精神”的角度，结合材料谈谈哲学的作用。（11分）